

经济运行总体平稳,GDP增速高于全省、全国——

青岛前三季度GDP增长6.4%

◆10月29日,青岛市发布前三季度经济运行情况。初步核算,前三季度全市生产总值(GDP)9768.93亿元,按可比价格计算,增长6.4%。其中,第一产业增加值297.24亿元,增长2.5%;第二产业增加值3828.93亿元,增长3.3%;第三产业增加值5642.76亿元,增长9.1%。

110%,其他仪器仪表制造增加值增长76.9%。与此同时,轨道交通装备增加值增长26.8%,高端装备增加值增长5.9%,均高于规上工业增速。

服务业新兴行业和新动能也不断成长壮大。服务业战略性新兴产业增加值增长12.2%,高技术服务业增加值增长19.2%。规上服务业30余个行业大类中,互联网和相关服务、体育等14个行业实现两位数以上增长。现代服务业发展较快,10个门类行业营业收入中,信息传输、软件和信息技术服务业营业收入增长31%,租赁和商务服务业增长30.4%,对全市规上服务业营业收入增长的贡献率达67.6%,继续引领规上服务业增长。

稳中有进 稳中提质

数据显示,青岛经济结构的深刻调整,还发生在外贸、消费等各个方面,越来越优化的发展结构,将不断加码青岛的城市竞争力。

“今年以来,青岛抢抓重大战略机遇,扎实推进15个攻势取得实效,经济运行总体平稳,GDP增速高于全省、全国的增速。”刘伟表示,“数据表明,青岛前三季度投资、出口、消费结构持续优化,就业、物价总体平稳,财政、金融服务实体经济能力增强,社会民生持续改善,发展质量不断提升。总体来看,青岛在‘六稳’方面的表现比较令人

信服,‘稳’是比较突出的特点,而且表现出了‘稳中有进、稳中提质’的特点。”

比如,“就业稳”,前三季度全市新增就业62.1万人,增长2.4%,已提前完成年度计划。从反向看9月末,全市城镇登记失业率为2.94%,重返3%以下低位。

“预期稳”,从整个宏观的表现来看,制造业PMI环比从49.5上升到49.8,服务业的生产指数也增长了6.7%。从全市来看,工业景气指数为142.5%,比上半年提高1.6%,服务业景气预期指数在65.8%的高位上,制造业的订单指数达到了50.5%。“预期稳反映出经济发展的下一步信心也是比较足的,总体看,青岛全年经济有望保持平稳发展的态势。”刘伟说。

□ 本报记者 白晓宋 张

投资增速创30个月来新高

作为衡量一个城市发展活力与后劲的关键指标,投资对经济增长的拉动作用明显。在今年青岛前三季度的发展成绩单中,投资增速格外亮眼:前三季度全市固定资产投资同比增长15.3%,创30个月以来的新高,增速在全国城市中排名第三,仅次于广州和深圳。

项目是投资的载体。青岛市今年大力开展“双招双引”攻势,聚焦项目、强化服务、补齐短板,多措并举促项目落地、开工和建设进度。数据显示,前三季度,全市共有在建投资项目4209个,同比增加707个,其中新开工投资项目1947个,同比增加580个。

特别是“大项目”稳步推进,个数超过2018年全年水平。前三季度,全市共有亿元以上在建项目(不含房地产)1219个,比去年全年多50个;其中,亿元新开工项目565个,比去年全年多52个。从计划投资10亿元以上大项目看,全市共有在建项目215个,比去年全年多22个。

投资的高质量发展,不仅体现在项目数量上,投资结构也在不断优化。前三季度,青岛市以工业投资为代表的实体经济投资活力增强,工业投资同比增长13.4%,特别是工业技改投资取得突破性进展,前三季度,工业技改投资增长30.9%,占工业投资比重45.5%,拉动工业投资增长12.2个百分点,是工业投资逐步向好的主要因素。

新旧动能转换持续发力。前三季度,青岛市战略新兴产业投资增长11.6%,比上半年增速加快22.1%。全市“四新”经济投资在建项目1821个,同比增加403个,占全部投资项目的43.1%,同比提升6个百分点。完成投资增长33.9%,快于全市投资增速18.6个百分点。

“投资增速比上半年高7.8%,同比提升12.1%,是近五年来的新高,居全省首位,在15个副省级城市中居第二位,这个成绩是非常难得、不易的。”青岛市统计局副局长、新闻发言人刘伟分析说,“前三季度青岛的投资增速在提高的同时,结构也在优化,特别是工业战略新兴产业的投资、高技术制造业投资、高技术服务业主要行业的投资,工业技改投资都是远远高于15.3%的投资平均增速,这也预示着未来经济产出的结构有了优化的基础。”

新动能全面起势

衡量一个城市的成长,不仅要看数字,更要看结构,看新动能。

从前三季度的数据看,青岛市的工业结构调整正在持续推进。前三季度,青岛工业增加值3251.59亿元,增长1.8%,对全市GDP贡献率为10.4%。其中,新动能的培育壮大,为制造业发展注入强劲后劲。前三季度,全市工业战略性新兴产业增加值增长5.0%,高于规上工业增速;高技术制造业行业中,光纤、光缆制造及锂离子电池制造增加值增长129.7%,生物药品制品制造增加值增长



青岛工业设计周活动举办

10月29日—11月5日,由青岛市工业和信息化局、李沧区政府共同主办的2019青岛工业设计周活动在李沧区举行。活动采取新品发布对接、聆听专家讲座、观摩设计成果、获奖作品案例分享等形式,帮助企业解决设计难题。作品涵盖新一代信息、新能源汽车、高端智能家电、轨道交通装备和智能制造装备等多个领域。

□ 记者 张晓帆 通讯员 丁之 于国玲 报道

科大讯飞山东及日韩总部项目落户青岛

□ 记者 薄克国 通讯员 王敏 报道
本报青岛讯 11月2日,科大讯飞股份有限公司与青岛西海岸新区签约,其山东总部及日本韩国总部、全球中文学习平台项目落户青岛开发区。

科大讯飞计划投资20亿元,在青岛开发区设立独立法人全资子公司,作为山东总部和北方重要中心,业务覆盖山东及周边省份。山东讯飞公司将控股或参股科大讯飞面向日本、韩国的海外公司,并逐步承接业务,积极推动其智慧家居龙头生态企业“飞尔智能科技(青岛)有限公司”落户西海岸新区。

科大讯飞将打造全球中文学习第一门户——全球中文学习平台,以西海岸新区为中心开展基础研发、资源研制、教研培训、

市场推广、重大课题研究等工作,根据推广需要建设本地数据中心。全球中文学习平台建成后将成为教育部直属的全球中文学习平台,将为“一带一路”建设提供中文学习支持。

科大讯飞还将建设AI+产业加速中心,助力青岛“高端制造业+人工智能”攻势,力争五年内组建大企业联合创新中心不低于20家,形成不低于20个国内领先的标志性前沿技术成果和应用解决方案,推动不低于5个应用成果达到规模化应用水平。并积极协助新区促成人工智能相关领域国际国内一线品牌的峰会、论坛落户当地,营造浓厚的青岛市人工智能产业氛围。

科大讯飞将积极探索与新区设立人工智能产业基金,积极扶持优质生态企业的快速发展。积极与本地政府和高校进行合作,组

织建设人才实训基地,联合高校开设“AI学院”等形式,推动青岛市人工智能技术人才的快速增长。在人工智能相关领域积极开展与当地高校、科研院所的产学研技术合作,成立校企联合实验室,促进高校及科研院所的科技成果转化。

科大讯飞是亚太地区最大智能语音产业上市公司和中国人工智能领军企业,其山东总部项目作为山东省、青岛市及新区重点跟踪促进的高科技人工智能总部项目,具有十分重要的意义。项目的落户将打造完全自主知识产权的人工智能产业生态圈,培育引进一批人工智能“独角兽”企业,培养大批人工智能产业人才,大大提升山东省、青岛市和西海岸新区在人工智能产业的影响力和竞争力。

2019中国国际农机展在青举行

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 10月30日,由中国农业机械流通协会、中国农业机械化协会、中国农业机械工业协会共同主办的2019中国国际农业机械展览会在青岛世博城国际展览中心举行。

作为亚洲第一、世界知名的农机大展,此次展览面积超过22万平方米,中外展商2100余家,举办高端论坛及专题活动30余场,展会为观众提供国际化、全球性的农机商贸与品牌传播平台,农机信息集聚与交互平台,产业政策与学术交流平台,现代农业科技与装备集成示范平台。

展会开辟的畜牧专区面积达2.5万平方米,并首次提出畜牧养殖产业全程机械化的概念,延长产业链条,吸引300余家畜牧养殖主机企业、100多家零部件和耗材企业参展,涵盖从饲料到畜禽粪污处理的全流程。十余家农药企业今年首次参加中国国际农机展,开创药剂与器械在农机展会上同台展出的先河。

青岛市有了医疗保障专家指导委员会

□ 记者 薄克国 通讯员 于子洪 报道

本报青岛讯 11月3日,青岛市医疗保障专家指导委员会成立,并举行了新时代医疗保障发展论坛。

作为青岛市医疗保障事业改革发展决策咨询机构,青岛市医疗保障专家指导委员会聘请32位国内医疗保障领域权威资深专家学者作为委员会委员。专家委员们来自中国社会科学院、中国劳动和社会保障科学研究院、中国社会保障学会、上海市卫生和健康发展研究中心、清华大学等科研院所、高等院校,以及青岛市部分医疗机构和医药企业。

专家委员会将结合青岛实际,发挥专业优势、资源优势、创新优势,聚焦实施长期护理保险制度国家试点、按疾病诊断分组DRG付费国家试点、基金监管方式创新国家试点等三项国家试点,为决战医保精准扶贫、医保支付方式改革、医疗服务与药品耗材价格改革等三大战役,建设跨区域器械联合采购平台、智慧医保信息平台、阳光医保服务平台等三个平台,健全医保治理体系,提升医保治理能力,积极贡献智慧和力量。

新时代医疗保障发展论坛上,与会专家委员畅谈新时代医疗保障改革发展,为推动青岛市医疗保障事业高质量发展出谋划策、献计出力。

青岛市成立海洋船舶与海工装备产业联盟

□ 记者 白晓 通讯员 周健伟 报道

本报青岛讯 11月2日,青岛市海洋船舶与海工装备产业联盟成立,来自全市船舶与海工装备领域的设计研发、生产制造、配套服务企业以及有关科研、金融机构等57家单位成为首批会员。

该联盟将致力于打造全市海洋船舶与海工装备领域“政、产、学、研、金、服、用”的一体化创新平台,构建良好的产业发展生态,拉长产业链条,推动全市海洋船舶与海工装备产业升级发展。

船舶海工装备产业是青岛市近年来重点打造的工业千亿级产业链之一,产业基础资源丰富。今后,联盟将通过加强会员协同创新,开展共性技术研究、组织产业配套协作,强化政产学研对接等方式,推动青岛市船舶和海工装备制造领域不同要素高效良性互动,进一步整合产业资源,拉长产业链条,实现价值倍增,同时发挥联盟单位以商招商、政策策划等作用,推动青岛市打造全国一流的高端船舶和海工装备制造基地。

中国海洋设备检验检测联盟在青成立

□ 记者 肖芳 报道

本报青岛讯 10月28日,中国海洋设备检验检测联盟在青岛发起成立。该联盟整合我国海洋设备产业链条中“产、学、研、检、用、金”优势资源,推动我国海洋设备自主创新技术突破,检验检测技术升级、标准体系完善。

当前,中国检验检测市场处于快速发展期,但多数业内企业实力不强,产业处于“散、小、弱”的竞争局面,国内海洋设备检测过分依赖国外标准。青岛海检集团联合中国船级社、中国标准化研究院、中国计量科学研究院、青岛海洋科学与技术国家实验室、中国科学院海洋研究所等行业领军机构和企业,联合发起成立“中国海洋设备检验检测联盟”,旨在通过建立工作机制,组织联盟会员单位集中创新资源,通力合作攻克技术难题,在计量、标准、检验检测、认证四个方面有效开展合作,制定满足行业需要的、适用范围广、时效性强的团体标准或行业标准。

中国海洋设备检验检测联盟得到了中国石化天然气集团有限公司、中国海洋石油集团有限公司等60余家机构和企业的积极响应。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装大众日报客户端。